
niča pri Mariboru. Slovi kot pravi kr­
ščanski mož, poštenjak, vrl pristaš na­
še SLS in kot domači pesnik ter uživa 
daleč na okrog fplošno spoštovanje. 

Nečloveška mati. V nekem gozdu 
nedaleč od Pesnice so izgrebli otroško 
truplo, ki je že pričelo trohneti. Seveda 
so psi truplo načeli. Sodijo, da je mati 
otroka živega pustila v gozdu, kjer je 
zmrznil. Nečloveško mater zasledujejo. 

Poplave o Bosni. Dočim vladajo v 
enem delu Bosne in Hercegovine snežni 
zameti, ki zelo ovirajo promet, prozi pa 
drugim pokrajinam poplava. Ker je na­
stopilo toplejše vreme, se je začel sneg 
naglo tajati. Zaradi tega so vse reke in 
potoki naglo narastli. Vrbas ogroža s 
poplavo vso pokrajino od Lasaca do Bo 
sanskega Svinj ara. Tudi Fojnica je na­
rasla in je pri Visokem porušila most. 
V tamošnji tvornici usnja je odplavila 
del skladišča. Reka Bosna je zelo nara­
sla in donaša ogromne množine lesa, 
ki ga je odnesla v višje ležečih okrajih. 
Neretva je v spodnjem toku prestopila 
bregove in ogroža posebno Novi most, 
Drina je v okolici Foča poplavila vsa 
polja ,odnesla več lesenih mostov in ja 
porušila tudi nekaj žag in mlinov. Člo­
veških žrtev doslej ni bilo. 

Nesreča potniškega avtomobila. Po* 
štni avtomobil, ki vozi med Ormožem, 
Vinico in Varaždinom, je zdrsnil dn« 
31. decembra pri Hrašici s ceste v pre­
cej globok jarek. Avtomobil se je pra i 
znatno poškodoval. Razbite šipe so ra­
nile 11 potnikov, 7 jih je ostalo nepo­
škodovanih. 

Napad pijane skupine na finančno 
patruljo. Iz Kaplje poročajo: Dne 1. ja­
nuarja 1.1., ob prvih popoldanskih urah 
je odhajala finančna patrulja iz kasar­
ne proti meji v službo. Pred šolo sta jo 
napadla dva delavca in sicer Ivan Vol­
majer iz Kaple 53 in Kari Vetrih ravno­
tam 9, z besedami: »Kam pa smrkavci 
~redo?« Obenem sta se navalila z noži 
la patruljo, ki je ob tej priliki upora­
bila hladno orožje ter zlomila eno pus­
t n o kopito. Nato se je patrulja umak­
nila, zamenjala puško in pozvala oja­
oenje. Med tem se je nabralo še večje 
"tevilo napadalcev — 15 do 20 novih, 
f inančna patrulja je bila primorana, 
vlomiti še drugo puškino kopito in od­
lati dva strela iz puške kot svarilo. —i 
Pravilnemu razumevanju in zlasti pre­
mišljenemu ravnanju organov finanč­
ne kontrole se je zahvaliti, da ni bil 
lihče ranjen, kar bi se lahko zgodilo. 
Stvar sodne preiskave bode, da dožene 

;1o je tem pijanim osebam dajal pi­
jače. Zadeva se bode seveda zaključila 
ored sodiščem z nemalimi posledica­
mi. Nov dokaz, kako nujno je potrebno 
?ojiti ha državni meji prosveto in dr­
žavljansko zavest. Manj gostiln in več 
izobraževalnih društev, pa bode kmetu 
dosti več pomagano, kakor pa da se ra­
zne delomržneže podpira pri njih tem­
nih poslih. 

Smrtna kosa v Pišecah. Morama 
sporočiti širši javnosti, kako je nemila 
smrt decimirala daleč na okoli znano 
rodbino Zmavc Martina, Bojsno št. 36. 
Ko se še tem dobrim staršem ni zacelila 
rana za najstarejšim, v vojni padlim 
sinom, jim je leta 1925 v par sekundah 
zasulo pri kopanju peska za novo hišo 

IBINOVICE 
Preč. župnim uradom! Dovoljujemo 

si ponovno opozoriti, da še od mnogih 
župnih uradov pričakujemo naročil za 
sveče in spovedne listke. Da ne bo kon­
cem meseca nepotrebnih skrbi in ur­
genc, prosimo, da se preč. župni uradi 
čimprej odločijo za naročbo. —­ Tiskar­
na sv. Cirila. 

Gospod župnik Ivan Pajtler — umrl. 
V pondeljek, dne 7. januarja, je umrl 
pri Sv. Rupertu v Slov. goricah tamoš­
nji gospod župnik Ivan Pajtler. Rajni 
je bil rojen dne 7. 5.1858.pri Sv. Miklav­
žu pri Ormožu in posvečen dne 16. 7. 
!882. Dolgo časa je župnikoval pri Sv. 
Rupertu. Rajni ie bil znan kot iskren 

navdušen rodoljub, dober dušni pa­
in prilji pri vernikih ter du­

hovnih sobratih. Pogreb se bo vršil v 
"•etrtek predpoldne. Blagemu dušnemu 
nastiriu ostani ohranjen časten spomin 
pri vseh, ki so ga poznali! 

Smrt z ia trgovca in In­
iosti V nori od torka na sredo 
je preminul nenadoma znani maribor­
ski lesni trgovec in industrijalec gosp 
Lojze Domicelj. Imel je veliko parno 
žago in zalogo lesa na Koroški cesti 
Znan je bil posebno po celi Dravski do­
lini/kjer je kupoval les. 

Požar povzročil škodo 460 008 Div> 
Mariborski tvrdki Birgmajer je uničil 
ogenj iz neznanih vzrokov skladišče za 
seno in slamo na Pesnici. Škoda znaša 
400.000 Din. Ravno isti tvrdki je zgore 
lo že lani mariborsko skladišče. 

Smrt stare ženke pri Sv. Rupertu v 
Slov. gor. Dne 5. januarja je umrla v vi­
soki starosti 92 let vdova Marija Weber. 
Rajna je bila celo življenje zelo marlji­
va in delavna. Svojih devet otrok je le­
po v krščanskem duhu izredila. Izmed 
petero še živečih otrok je ena usmilje­
na sestra. Večni Bog naj ji bo plačnik, 
vsem ostalim sorodnikom pa naše pri­
srčno sožalje! 

701etnico je obhajal 8. decembra 1. 1. 
gospod Anton Lobnik, posestnik in go­
stilničar v Orehovi vasi, župnija Sliv­



ava nadaljna sina in jim vzela neizpros 
na smrt še edino hčerko, tako da sta o­
itala sama v novi hiši na svojem lepem 
posestvu. Dne A. t. m. je razdrla pa še 
lo idealno zakonsko zvezo, ko je prišla 
le po ženo in vzorno gospodinjo te hiše 
pfarijo Žmavc Veličastni pogreb na 
praznik Sv. Treh kraljev je pokazal, da 
psa župnija sočustvuje s tem hudo pri­
kadetim očetom in možem, ki bo znal 
tudi to bol prenesti s srčnostjo in zau­
panjem pobožnega Joba. 

Obesil se je. V Celju so našli v delav­
pici mizarja Petka v Gosposki ulici o­
pešenega Konrada Baumgartner, po 
poklicu mizarja in doma pri Sv. Lov­
rencu pod Pružinom. Baumgartner je 
fa­tev alkohola in je šel prostovoljno v 
imrt, ker ni imel več denarja za popi­
Vanje. 

Poziv na pristop! Strokovno društvo 
lavnih nameščencev in vpokojencev v 
Ljubljani je razposlalo v zadnjem času 
vsem javnim nameščencem — somiš­
ljenikom SLS v mariborski oblasti va­
bila za pristop k društvu. Vabimo in po­
kivamo vse, ki so ta vabila prejeli, da 

Sotovo pristopijo. Društvo je trdno v 
asih rokah in je toplo priporočar.no! 
Ruski veliki kscz Nikolajevič umrl. 

[Vsem onim, ki so se udeležili svetovne 
[vojne v Galiciji, bo še v živem spominu 
ime tedajnega poveljnika ruske arraa­
jde— velikega kneza Nikolajeviča.. Brez 
Sdvoma je bil te dni umrli ruski knez 
itden največjih vojskovodij, ki so pove­
ljevali med svetovno vojno. Pokojni 
»oliki knez je bil najstarejši sin vt 
ga kneza istega imena in je bil rojen 
§ne 18. novembra 1856 v Ljeningradu 
jjpetrogradu). Nikolaj Nikolajevič se je 
•odlikoval v letih 1877 do 1878 na prela­
pu Sipki in pred Plevno. (V bojih med 
Bolgari in Turki). Leta 1894 je postal 
generalni adjutant, leto dni pozneje pa 
generalni inšpektor konjenice. Deiset 
let pozneje je prevzel predsedstvo Sve­
t a za deželno obrambo in vrhovno po­
veljstvo ljeningrajskega vojaškega o­
kraja, V času od 2. avgusta 1914 do 5. 
meptembra 1915 je bil vrhovni povelj­
pik ruske armade, nato pa carjev na­
Inestnik v Kavkazu in vrhovni povelj­
nik ruske kavkaške armade. Leta 1918 
Je zapustil Nikolajevič na angleški voj­
ni ladiji Rusijo. Nazadnje je živel v Ju­
In i Franciji in je splošno veljal za kan­
didata na ruski prestol. 

Nemški zrakoplov »Zsppelis« na po­
l a okoli sveta. Vodja poletov zrakoplo­
vov »Zeppelin« dr. Eckener je izjavil, 
da se bo odpravil letos z zračno ladjo 
pikoli »veta in sicer v poletnih mescih. 
Ladja bo jadrala preko Sibirije do Baj­
Italskega Jezera, potem obišče glavno 
mesto Japonske Tokio, od tam se bode 
pripeljala v San Diego (Kalifornija — 
i/Lmerika), Lakehurst in nazaj domov v 
Friedrichshafen ob Bodenskem jezeru. 
Brega poleta okoli sveta se bo udeležilo 
Sreč potnikov. 

Nov zrakoplov vrste »Zeppelin«. V 
^tiedrichshafenu bodo zgradili do leta 
1930 nov zrakoplov, ki bo prekašal vse 
idosedajne »Zeppeline« po velikosti in 

^
^011. Velikan bo opremljen z deseti­

motorji. Za ta zrakoplov že gradijo 
jkovo lopo, ki bo dolga 250 m, 46 m viso­
■ t preložijo na poznejši čas. 

Snežni zameti po celi Evropi. Sedaj ­
ni sneg je zapadel po celi Evropi in iz 
vseh krajev prihajajo poročila, kako je 
sneg zavrl promet, potrgal telefonske 
žice in povzročil razno drugo škodo. V 
naši državi je največ trpela radi snež­
nih žametov liška in sušaška železni­
ška proga. Vlaki na tej železniški progi 
so imeli po 5 ur zamude. Po Italiji so 
bili poleg sneženih metežev še nalivi. 
V južni in srednji Italiji je došlo radi 
tega do povodnji. Reka Tiberi je na­
rasla na 14 metrov. Mnoga predmestja 
v Rimu so bila pod vodo. Iz Francije so 
prišla poročila, da so divjali od 2. janu­
arja naprej na obrežju Rokavskega za­
liva silni viharji. Neprestano deževje, 
pomešano s snegom in točo, je onemo­
gočilo plovbo. Parniki so morali iskati 
zavetje v največjih lukah. V francos­
kem mestu Nanles je porušil vihar to­
varniški dimnik, ki je padel na streho 
nekega hotela in podrl zgornje nad­
stropje. Ob Sredozemskem morju so pa 
razsajali siloviti viharji in otežkočali 
plovbo. 

Amerika bo dobila najbrž dva žen­
ska ministra. Kakor znamo, je bil izvo­
ljen za novega predsednika Združenih 
držav Severne Amerike Hoover. V no­
vo Hooverjevo vlado mislijo sprejeti 
dve ženski kot ministra. Ena od teh mi 
nistrskih kandidatinj " naj dobila no­
tranje ministrstvo. 

Uljub alkoholni prepovedi! Časo­
pisje poroča, da je bilo na novega leta 
dan v Ne\v­Yorku zaprtih zaradi pija­
nosti 500 oseb, v Filadeliiji 150. Polici­
ja je zaplenila 155 sodov žganja, ki je 
bilo vredno 235.000 dolarjev. 

S ptinaau ga js ustrelil. S plinom je 
ustrelil človeka skozi luknjo ključav­
nice in to se je seveda zgodilo v Ame­
riki. V San Frančišku je preminul na 
nepojasnjen način E. Bassett. Radi vlo­
ma so zaprli nekega Majerja. Ker so 
dobili pri njem Basscttov avto, uro, li­
stin« itd., je padel sum nanj kot na 
morilca. Po daljšem zasliševanju je 
Maver priznal da je ustrelil Bassetta 
skozi luknjo ključavnice in sicer iz pi­
štole, koie patrona je bila napolnjena s 
strupenim plinom. 

Ena natfeeij priljubljenih gramofon­
skih plošč je »Tiha noč«. 

Največji žclcz&fSki stroj v celi Evro­
pi. Največji železniški stroj za brzovla­
ke v Evropi so izgradile avstrijske drž. 
železnice. Stroj je bil izročen prometu 
dne 2. januarja 1929. Vozi s hitrostjo 
90 do 110 km na uro s 1700—2000 konj­
skimi silami. 

Še enkrat epezarjamo cenjene čita­
telje na prilega v številki od 27. decem­
bra od stare solidne glavne kolekture 
bankovnega kom. društva A. Rein in 
drug v Zagrebu, s katero prilogo lahko 
vsak poskusi svojo srečo potom glavne 
kolekture. 

Za Dijaško kuhinjo. P. Janez Ster­
bak, minorit na Dunaju, je daroval za 
Dijaško kuhinjo v Mariboru 168 Din. 

Mohorjeva družba 
v lavantinski škofiji. 
Duševni oče Mohorjeve družbe je ve­

liki lavantinski vladika Slomšek. Za 
leta 1845 je hotel ustanoviti društvo za 
izdajanje dobrih slovenskih knjig, pa*' 
vlada tega ni dovolila. Društvo je bilo* 
dovoljeno šele, ko je leto 1848 prineslo" 
avstrijskim narodom več svobode. Leta 
1851 je podaril Slomšek društvu 500 
goldinarjev, kar je bilo za takratne ča­
se zelo velik denar, in je tako omogočil, 
da so leta 1852 mogle iziti prve knjige« 
Leta 1860 pa se je to društvo preosno­
valo v cerkveno bratovščino. 

Kakor vidimo torej, se ima zahvaliti 
Mohorjeva družba za svoj postanek pr­
vemu škofu, ki je stoloval v Mariboru. 
Družba ima tudi po nesrečnem koroš­
kem plebiscitu svoj sedež v lavantinski 
škofiji. 

Radi tega bi človek pričakoval, da bo 
družba baš v lavantinski škofiji zelo 
močno razširjena. Res, prav lepo števi­
lo udov izkazuje koledar Mohorjeve 
družbe za leto 1929 v lavantinski ško­
fiji: vseh je 21.957 ali 3.535 odstotkov 
vsega prebivalstva: na vsakih 100 pre­
bivalcev pridejo dobro trije Mohorjani, 
na vsakih 200 pa 7, ali na vsakih 1000 
jih pride 35. (Potemtakem bi štela lav. 
škofija okroglo 621.000 prebivalcev.) 

Če primerjamo s tem številom števi­
lo udov v ljubljanski škofiji, vidimo, 
da jih ima ljubljanska škofija dobrih' 
3000 več: šteje jih 25.115 ali 4.757 odst. 
vsega prebivalstva. (Po tem računu bi 
znašalo število prebivalstva v ljubljan­
ski škofiji 528.000, za pičlih 100.000 manj; 
nego v ljubljanski škofiji. Vsa Slove­
nija bi imela torej 1,149.000 prebival­
cev od katerih je 4.099 odstotkov včla­
njenih v Mohorjevi družbi.) 

Vprašanje, ki si ga hočemo danes za­
staviti, se glasi: Ali bi bilo mogoče, da 
bi glede Mohorjeve družbe dosegla la­
vantinska škofija ljubljansko? Za. ko­
liko bi se pa moral odstotek Mohorja­
nov na Štajerskem zvišati? 

To lahko izračunamo. Odštejemo 
3.535 od 4.757, pa vidimo, da znaša raz­
lika 1.222 odstotkov. Razlika znaša to­
rej enega naročnika na vsakih 100 pre­
bivalcev ali 12 naročnikov na vsakih' 
1000 prebivalcev. 

Jasno je torej, da je brez posebnih te­
žav mogoče dvigniti odstotek Mohorja­
nov v lavantinski škofiji na višino % 
ljubljanski škofiji. Saj ima že sedaj hv 
vantinska škofija kar 82 župnij, ki šte­
jejo po več odstotkov Mohorjanov nego 
povprečno ljubljanska škofija, Osem 
župnij«,je celo takih, da znaša število: 
Mohorjanov preko 10 odstotkov. Če za­
morejo nekatere župnije doseči kar 5—• 
14 odstotkov, bode gotovo tudi drugod 
mogoče dvigniti število Mohorjanov 
vsaj za en procent. 

Najtežje bo šlo po župnijah, kjer pre­
bivalstvo v velikem številu ni sloven­
ske narodnosti. Toda tudi Nemci in" 
Madžari se učijo sedaj v šoli slovenšči­
ne. Po njihovih hišah sedaj ni sloven­
skih knjig. Dobro pa bi jih bilo opozo­
riti na to, da se bodo njihovi otroci naj­
bolje naučili književne slovenščine, čel 
bo v hiši tudi slovenska knjiga — saj 
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je knjiga tako poceni, da si jo res lah­
ko nabavi vsaka hiša. To velja tudi za 
siromašne rodbine. Če ne more ali ne 
mara oče odriniti dveh kovačev, naj pa 
nekoliko pomaga ostala družina! 

Kajti eno stvar lahko mirno trdimo: 
nobeni družini ne bo žal, če se je naro­
čila na Mohorjeve knjige. Naslednje le­
to bosta izšli v Mohorjevi družbi kar 
dve daljši povesti, ki bosta zavzemali 
vsaka eno celo knjigo: »Kmetija ob 
Temenici« in »Grče«. Vse bode hotelo 
brati ti povesti, pa si jih bodo izposo­
jali od hiše do hiše. Ti si pa rajši knjigi 
sam naroči, da ti ne bo treba knjig is­
kati drugod, ampak jih boš sam poso­
jal. 

Res je, da bo letos v januarju in feb­
ruarju treba stopiti k marsikomu in 
mu pokazati letošnje Mohorjeve knji­
ge ter ga pregovarjati, da bi se naročil. 
Toda to zavest imaš pa lahko, da bo v 
jeseni 1929 tebi vsak hvaležen, kdor se 
je na tvoje prigovarjanje vpisal v Moh. 
družbo, in da odslej ne bo zlepa hotel 
ostati brez Mohorjevih knjig. Samo pr­
vo leto je včasih težko pridobiti novega 
uda: naslednje leto pa gre to mnogo la­
že, skoro kar samo od sebe. Na prižnici 
se priporoči ljudem, naj obenem s pre­
vzemom knjig obnovijo naročnino še 
za naslednje leto. 

Na delo torej za sijajen razmah Mo­
horjeve družbe po lavantinski škofiji! 
Ne jenjaj prej, dokler se v tvoji župniji 
ni dvignilo število Mohorjanov vsaj za 
dober procent! 


